

# El Castellano

Redacción y Administración: Sasturain, 10 y 12  
Teléfono núm. 1795.—Apartado: núm. 95  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL: 2.500 PESETAS MENSUALES  
EN EL EXTRANJERO: 3.000 PESETAS MENSUALES  
FUMIA DE LA CAPITAL: Trimestre 10 pesetas  
Semestre 20  
Año 30  
EXTRANJERO: PRECIOS CONVENCIONALES

## caída del parlamen- rismo... en barrena

Mal año para los liberales! ¡Mal año para los demócratas! ¡Mal año para todos aquellos supervivientes de siglo de régimen «charlamentario», no decía Mella, y antes que aquellos patrios españoles de pupa que consagraron su vida y su talento y su palabra a combatir el sistema de los sistemas!

Días pasados recibió un tanguazo sistema liberal derribado por el la declaración de que el pensamiento no es libre, de que el pensamiento delinque, de que hay partidos gales y propagandas ilícitas. Ahogado el artilugio del liberalismo, el Parlamento, va a recibir otro golpe mortal. Y consiste que no lo sentimos, el sentimiento para los liberales que añoran el morrión del arco del Arco de Boteros y aún pocas coronas conmemorativas sobre el festal de la estatua de Espartaco, no Espartaco? ¡El torero! No, erido, ¡el general! No, se decía aquellos tiempos del moderantismo del progresismo que engendraron actuales.

Elo es que el señor Azaña, según terencias del Consejo del lunes, se opone llevar al Congreso en la próxima etapa un proyecto por el cual la manra sólo celebrará un par de sesiones plenarias para aprobar los dicmenes disuadidos y previamente apro dos por las Comisiones.

El procedimiento no es nuevo en España. Fue el que se le ocurrió los mentores que inspiraron al general Primo de Rivera la Asamblea nacional. Y por este procedimiento quita al Parlamento su carácter de amara deliberante, para quedar reducido a un organismo que, como los caides, suscriba sin equivocarse los acuerdos de las Comisiones con un B. Y decimos sin equivocarse el posible trastrueque de incias de escribir las palabras completas, los alcades hubo que escribió «Bis- Vuelco». Bien es verdad que habiéndose advertido el secretario que cierta comunicación no debía llevar media firma, escribió: «Hata Jim».

Con la reforma del reglamento de la Amara republicana que se proyecta, régimen de ser aprobada, puede egirse que ha muerto. Se acaba los debates plennies, las discusiones bizantinas, aquello de «El señor Fulano defiende una enmienda», el señor Mengano consume un turno», «El señor Perengano explana un interpelación». En el espíritu exano del señor Azaña que como una voz hemos recordado, ha heho invocaciones a El Escorial en tanto lo que El Escorial simboliza por lo que se refiere al concepto y ejercicio del Poder, hay sedimentos de instituciones españolas: las Cortes. Pero no es él—espíritu liberal, aunque moleste el liberalismo en la práctica, como a todos los liberales—quien sea el llamado a operar la profunda transformación de la Constitución política nacional. No es él, pero sí es quien comienza a abrir los ojos de los españoles.

Por él se han enterado los liberales puros y los mestizos, los que decían que los males de la libertad con libertad se curan, y los que aceptaban y defendían los principios de la democracia «como mal menor» propio de los avances de los tiempos, que no hay libertad de pensamiento, de Prensa ni de tribuna, de reunión ni de manifestación ni de asociación. Es decir, que no «hay aquellas libertades» a las que cantaban endechas líricas los oradores floridos del tipo Moret o Alcalá Zamora, o de los que decían con Castelar: «¡Primero la libertad!» Y ahora van a enterarse de que el «charlamento» es perturbador del «ochavio», y es ineludible recordarle, ya que no sea posible restablecer las viejas Cortes castellanas, convocadas para decidir sobre un asunto concreto de orden nacional, por medio de procuradores con mandato imperativo y limitados a decir sí o no, como las provincias los ordenan. Y en nombre de ellas, no en el propio, el «estilo parlamentario»: Fulano, sí; Mengano, no... Porque si el diputado se cree omnímodo una vez lograda el acta, el procurador no es más que un representante de los que le designaron, y únicamente en su nombre habla y vota.

Las Cortes! Para volver a ellas sería preciso restablecer el régimen totalmente, porque las Cortes eran una pieza de él que no puede desglosarse, que está ensamblada en la armazón del régimen tradicional.

Pero, en fin, no vamos a disertar ahora sobre ello. No se puede. Aunque sí se puede decir que «cómo será la democracia, que no se resista a sí misma!»

MIRABAL.

## España y la Pedagogía

Invitado a colaborar en un curso muy resonante de Historia de la cultura española, me permito ofrecer a mis lectores un resumen de lo dicho en varias conferencias sobre lo que vale y significa la Pedagogía hispanoamericana en el concierto de la civilización universal y en el porvenir de nuestra Patria.

Después de las llamaradas, que aún iluminan al mundo, de la Filosofía griega, y cuyos autores hay tantas ideas madres de educación y enseñanza, nadie supera a dos españoles en las ideas pedagógicas de la Filosofía pagana: me refiero a Séneca, el filósofo, y a Quintiliano, el orador por antonomasia.

Marco Anneo Séneca, nacido cuatro años antes de la Era cristiana, bajo el cielo esplendoroso de la ciudad de Córdoba, no sólo es en Roma un filósofo insuperable de su época; es, además, un insigne pedagogo español, a quien sólo le faltan las luces del Evangelio para catalogarle entre los grandes maestros de la Pedagogía cristiana. No tuvo el mérito, según afirman algunos historiadores, de practicar las virtudes morales que con tanta elegancia predicó. Tuvo también la desgracia de que fuera discípulo suyo el más bárbaro y cruel de los emperadores romanos; pero tal recuerdo no disminuye el mérito de tan insigne preceptor, porque no siempre los discípulos responden a la competencia y a los anhelos de sus maestros.

Español también, y de clásica raigambre riojana, fué Marco Fabio Quintiliano, que, después de ensayar cargos administrativos del Imperio romano, se dedicó plenamente a la enseñanza, y fué en Roma el primer maestro retribuido por el Erario nacional; defendió decididamente la Instrucción pública, representó con autoridad indiscutida la cultura superior bajo el mando de cuatro emperadores, dirigió durante veinte años una escuela de Retórica, de tipo universitario, y fué autor celebrado de las «Instituciones oratorias» (De Institución oratoria), que es el primer tratado sistemático de educación que registra la historia de la Pedagogía. Aunque escrito para la educación del orador, y en época en que predominaba la Pedagogía empírica, tiene la obra de Quintiliano fundamentos psicológicos; en ella se razona el principio pedagógico de «calcar el ingenio de los discípulos»—son sus palabras— para desenvolver conscientemente las aptitudes naturales; se exponen normas, todavía subsistentes, sobre la educación del lenguaje y se evidencia la virtud educadora de la Música, de la Elocuencia y de otras Bellas Artes.

Conocido es por todas las personas cultas el valor formativo de las literaturas clásicas y la abundancia de datos que, para la historia de la educación, ofrecen así los poemas épicos de la antigüedad, como las tragedias griegas y las comedias latinas; De igual modo es venero inagotable y, desde luego, escasamente explorado la literatura patristica gregolatina, que recogió, comentó y amplió la doctrina pedagógica contenida en los libros del Nuevo Testamento, y singularmente en los Evangelios y en las Epístolas de San Pablo.

En este monumento de la civilización cristiana, que en 382 volúmenes de texto bilingüe se ofrece diariamente a los investigadores en la Biblioteca Nacional, no podía faltar una amplísima documentación pedagógica, ni tampoco falta un español egregio, San Isidro de Sevilla—en este mes se ha cumplido el trece centenario de su muerte—, que representa de admirable manera la civilización visigótica cristiana, y que en sus «Etimologías», primera enciclopedia nacional, ofrece también el primer diccionario pedagógico de todo el mundo.

En otros siglos de la Edad Media la cultura universal, y singularmente la historia de la educación, deben a legiones de monjes pacientísimos, no sólo el salvamento de la civilización cristiana, sino preciosas miniaturas con datos importantes para la historia de las artes plásticas; gallardos trabajos caligráficos para la historia completa de las escrituras nacionales, y en sus reglas y constituciones, el arte permanente de modelar los espíritus en consonancia con los fines propios de las órdenes monásticas, aplicando una Pedagogía formativa que hasta ahora se conserva íntegramente sin necesidad de reformas en lo substancial.

Los monjes acertaron también, sin dejar de ser patriotas, a traer para la cultura española la influencia internacional, porque internacionales eran en gran parte las órdenes monásticas a que pertenecían.

Nunca fué España nación cerrada a dicha influencia. Por el contrario, unas veces admitía, para nacionalizarla, la cultura de los pueblos invasores, y otras su espíritu expansivo, que no tiene rival en la historia de la humanidad, la llevaba a descubrir mundos ultramarinos, para prestarles el inmenso beneficio de nuestra civilización.

Testimonio permanente de este espíritu de receptividad de nuestro pueblo es el libro de «Calla e Dymna», que, además de ser un monumento arqueológico de la lengua castellana, reproduce gran parte del texto del «Panchatantra», joya de la literatura sánscrita y pieza de la mayor importancia para la historia universal de la Pedagogía, porque es el primer libro escrito en el mundo para la educación de príncipes y nobles.

La mineva nacional, así como conservó los monumentos árabes de Andalucía, recogió «El filósofo autodidacto», de Aben-Tofái, que es una novela psicológica, y aceptó costumbres y teorías pedagógicas de valor científico y clásico, catalogadas e interpretadas admirablemente por arabistas españoles tan ilustres como Codera, Ribera y Asín Palacios.

Y entre fragor de batallas, y a través de un medio social en gran parte incomprendible para la presente generación se llega a la cumbre de la civilización de la Edad Media, en que se levantan nuestras maravillosas catedrales góticas, y en que los reyes de Castilla y de León, en feliz acuerdo con la Iglesia, fundan las primeras Universidades, que pocos años después habián de alcanzar los esplendores y los laureles inmarcesibles de las de Salamanca y Alcalá de Henares.

Del mismo siglo XIII son las «Siete Partidas», del Rey Sabio, primer Código de la Legislación castellana y primera Legislación codificada de la Instrucción pública en España, en que se delinearon, con lengua vernácula los derechos y deberes de los padres de familia y de los Poderes públicos en orden a la enseñanza, para ser luego literariamente explicados por el rey Sancho IV en sus «Castigos e documentos», y en su «Libro del maestro et del discípulo».

De otra importante asimilación extranjera por el lugar de origen, aunque no por su significación y doctrina, nos da noticia la «Historia de la Literatura española», a saber: el «Regimiento de Príncipes», de Egidio Romano, escrito en latín a fines del siglo XIII y traducido al castellano en el siglo XIV por un fraile de la orden de Menores llamado Juan García de Castrojeriz.

En esta obra, de que hay una preciosa edición incunabile impresa en Sevilla el año 1494, se halla traducido por primera vez a nuestra lengua un tratado sistemático de educación, que contiene además un estudio muy interesante sobre la educación de la mujer.

Y no es posible hablar de la Historia de la Pedagogía en el siglo XIII sin citar al iluminado doctor Raimundo Lullio, «el Fénix de Mallorca», en cuyas obras, tituladas «Ars magna, Arbor scientiae, Blanquerna y Doctrina Puella», trata científicamente de la educación, que define en esta última, incluyendo antes que nadie en el concepto la idea madre de la naturaleza y de la evolución del niño en el orden natural.

R. BLANCO Y SANCHEZ  
Madrid, Abril de 1936.

## CASTILLA

Alre de sierra cercana,  
brisa otoñal de Castilla,  
perfume de mejorana,  
flor de romero y alilena  
a la que, ni el sol mancilla.

Campos donde los zagales  
vigilando sus rebaños  
entonan sus madrigales  
y sin otros ideales  
ven como pasan los años.

Tierra de inmensa llanura,  
cuna de Infantes y Reyes  
donde el hombre no perjura  
ni de su suerte murmura  
y son sus palabras leyes.

Hogar donde la mujer  
hace culto de su honor  
porque sabe padecer  
después que llegó a querer  
para conservar su amor.

¿Por qué te abandonen, di?  
¿Por qué te ultrajan, Castilla,  
y no hacen caso de tí?

NILO TELLA.  
25 Abril 1936.

COPIAS A MAQUINA  
OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA,  
BACHILLER, DERECHO, ETC.  
ACADEMIA COMERCIAL  
Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

## UNA OPINION VALIOSA

El diario izquierdista «La Voz» publica en su número de hoy una encuesta de opiniones sobre el futuro Presidente de la República.

Bajo el título «¿Le parece bien la candidatura del señor Azaña para la Presidencia de la República?» recoge el parecer de Largo Caballero, Ventosa, Pestaña, Prieto, José Díaz, Besteiro, Maura (D. Miguel), Lerroux y don José Martínez de Velasco.

La opinión de este último, íntimo amigo personal del Sr. Alcalá Zamora, merece destacarse y «airearse», porque da la medida del aplomo y seriedad política del señor Martínez de Velasco, cuyos desinteresados y sapientísimos juicios tanto influyen en la buena marcha de los negocios públicos dentro de la República de trabajadores de todas clases.

El periodista en cuestión sostiene con el ilustre exministro de Agricultura y Estado (y casi casi Presidente del Gobierno por dos veces) el siguiente brevisimo pero sustancioso diálogo:

«—La designación del señor Azaña para la jefatura del Estado me parece muy bien.  
—¿No quiere decir algo más?  
—Nada más. Que me parece muy bien.»

Ante esta opinión tan terminante y olímpica huelga toda clase de comentarios. Ahora bien, sólo se nos ocurre esta inocente pregunta: ¿Qué tirá a todo esto el ex-Presidente de la República señor Alcalá Zamora y Torres?

## Después de la derrota de Praga

### García Salazar y el presidente de la Federación Española hablan.--Hay muchos expedicionarios que no debieron venir y de ello parece que no tiene ninguna culpa el seleccionador español

(Del enviado especial de Noti-Sport, Fernando S. Monreal.)

Berlín 28.—Los periódicos checos, sin excepción, al comentar el resultado del partido del domingo, expresan su disgusto por lo precario de la victoria, resultando que ésta únicamente ha sido conseguida por un penalty. Dicen que la actuación de sus jugadores ha sido la peor que han tenido en partidos internacionales desde hace mucho tiempo y culpan lo flojo de su actuación a que en el equipo que el domingo se enfrentó contra España se alinearon varios jóvenes jugadores.

Comparan también el juego desarrollado por los españoles en este encuentro con el que realizaron en el anterior partido en el año 1930 y todos coinciden en que los rojos han actuado en forma muy inferior.

«El fútbol español, vienen a decir, ha perdido su competitividad antigua, sin mejorar su técnica.»

—o—

Esta mañana los jugadores españoles y acompañantes, han salido a las 8,15 de la mañana de Praga, con dirección a Suiza. Per nocturnos en Stuttgart y el miércoles por la mañana seguirán en dirección a Berna, donde se hospedarán en un hotel de las afueras: el sábado por la noche se trasladarán a un hotel céntrico de la población.

Antes de partir de Praga hemos hablado nuevamente con el seleccionador nacional. Nos dijo:

Aún no tengo decididas las modificaciones que introduciré para el partido contra Suiza. Ello depende en primer término del estado de los jugadores, ya que parece que alguno de ellos se resiente de los golpes recibidos en el partido de Praga y en segundo lugar, de unas impresiones que espero recibir de un amigo que reside en Berna. De todas formas, de haber algo, será seguramente sobre la base que le dije el otro día; o sea: sacar a la pareja defensiva completa del Madrid. Mi propósito, continuó diciendo el señor García Salazar, era el haber requerido el desplazamiento del jugador Cuca, extremo derecha del Racing santanderino, y así lo tenía decidido el domingo después del encuentro en Checoslovaquia, pero al conocerse por la noche en el banquete con que fuimos obsequiados todos los expedicionarios el descalabro sufrido por el Racing de Santander, se derrumbaron todos mis planes. No podía ser quitar al Racing un elemento de tanta valía que habría de perjudicarle en su próximo encuentro de Copa.

A este respecto, el seleccionador dijo que la política desarrollada por algunos Clubs, contraria a la celebración de los encuentros internacionales, sin comprender su extraordinaria influencia en la afición, había motivado el tener que

## NOTA INTERNACIONAL

### LA DIPLOMACIA ALEMANA

Durante muchos años, y especialmente a raíz de la guerra, se dijo que Alemania disponía de buenos generales, pero no de buenos diplomáticos: muchos se ocuparon de estudiar el aspecto diplomático de la guerra europea y, naturalmente, los mismos que durante el período de esplendor imperial habían sido los más fervorosos admiradores de Alemania, fueron también los que con más tesón sostuvieron la falta de psicología en sus diplomáticos.

El éxito ejerce una sugestión irresistible sobre los individuos de escaso sentido crítico, lo que justifica la observación de un diplomático algo cínico que dice que «a la mayoría de los hombres les gusta sobre todo precipitarse en su ayuda del vencedor, puesto que Alemania había perdido la guerra, había también que achacarle toda clase de culpas, por aquello de que «del árbol caído...»

Pero el árbol se ha vuelto a levantar y precisamente se está levantando con una rapidez y una pujanza que desmienten en pleno las elucubraciones de los críticos de mesa de café que se creen llamados a juzgar de lo divino y de lo humano sin tener la mayoría de las veces la menor noción de ello.

Aun admitiendo que en un determinado momento Alemania hubiese carecido de diplomáticos eminentes, ello no podía responder a una disposición social como se pretendió demostrar: toda la historia de Alemania la verdadera y no la confeccionada por los plumíferos a sueldo de la propaganda adversaria con el fin de despistar a la opinión, demuestra que casi siempre han existido diplomáticos y hombres de Estado a la altura de las circunstancias.

Por lo que se refiere a la Alemania de hoy no cabe duda alguna de que dispone de eminentes diplomáticos y a veces superiores a los de otros países. Todas las deformaciones interesadas no pueden borrar el hecho de que desde su subida al poder es Hitler el que tiene la iniciativa de los movimientos diplomáticos y que además, logra realizar sus objetivos con pasmosa eficacia y sin ningún quebranto, aparte de los comentarios del todo inocuos de la prensa que se llama antifascista.

Tanto su retirada de Ginebra, el pacto naval con Inglaterra, el establecimiento militar obligatorio, la ocupación militar de Renania, han sido efectuados siempre con un sentido muy exacto de la realidad, así que a pesar de las protestas de Francia y Bélgica, la voluntad de Alemania ha prevalecido sin ninguna clase de perjuicios para ella.

Después de esto, resulta sencillamente pueril poner en duda la capacidad diplomática de Alemania; la realidad es que gracias a Hitler está recobrando, por etapas muy rápidas todas las posiciones perdidas con la guerra y sin que ello le cueste el más mínimo quebranto, mientras que Francia está perdiendo visiblemente terreno a pesar de todos sus esfuerzos y la misma Inglaterra, que a causa del pleito italoetiope ha sostenido gastos muy cuantiosos se ve precisada a renunciar a propósitos que resultan irrealizables.

## Notas de la Alcaldía

El próximo día treinta, a las las doce tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llana de los puestos señalados en la vía pública para colocar los carritos destinados a la venta de helados.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Alcaldía de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina.

Burgos 20 de Abril de 1936.—El Alcalde, Luis García Lozano.

## Un telegrama

En vista de las manifestaciones hechas por el director general de primera enseñanza a los informadores de la Prensa, sobre supresión de los maestros de las anejas a las Normales y sustitución de los mismos por alumnos del profesional, los de esta aneja han dirigido el siguiente telegrama al ministro de Instrucción pública y al presidente del Consejo de ministros:

Ante declaraciones director general de primera enseñanza sobre supresión maestros anejas Normales protestamos enérgicamente lamentable atropello maestros y niños.

Burgos 28 de abril de 1936.  
Firman los 18 maestros.—P. Andrés Lacalle.

## Suscripción

en socorro de una viuda con seis hijos en la miseria, por un incendio ocurrido en Euencaiente

Pesetas

Recogido en EL CASTELLANO.

Un sacerdote	2
García	2
D. M. a P. C.	2
Francisca García	2
D. Julián Galiana, cura párroco de Saldaña de Burgos	5
D. Pablo Abad, médico de la Horra	25

LUEGO DE AFEITARSE, no conviene dar alcohol: reseca mucho la cara y queda apergamillada: es mejor una ligeta fricción de JUDO DE LOTO, y enseguida lavarse: clarifica las pequeñas heriditas; y nunca se forman granos ni pecas. Todas las perfumerías lo tienen, y cada frasco lleva un folleto que enseña a darse masaje facial, para ser siempre joven. No es crema ni tiene grasa.

## Recordatorios de Primera Comunion

Si los necesita, encárguelos usted en la imprenta "EL CASTELLANO" y se economizará dinero

Cajas de caudales "Gruber"

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

**El Club Ciclista Bungalés en el XXIV aniversario de su fundación**

Indicábamos en el número anterior los actos religiosos y de compañerismo que los ciclistas dedicaron a los corredores y favorecedores del Club Ciclista con su asistencia al Cementerio y a la misa celebrada en la parroquia de San Lesmes; hoy daremos una breve reseña del banquete que, para conmemorar la fecha de su fundación tuvo lugar anoche en los nuevos salones del Club, en el que se reunieron con la Junta directiva más de sesenta comensales, entre los que estaban el presidente de la Peña Motorista señor Taboada y el vocal señor Carcedo.

En la presidencia se encontraban los decanos del Club señores Díez (don Benito) y Verduras, a los lados del presidente en cargos don Virgilio Canales, en representación del presidente señor Calvo, que se hallaba indispuerto.

El señor Canales agradeció la asistencia al acto a todos los comensales y encargó al secretario leyese las adhesiones recibidas.

Se leyó un telegrama del señor don Angel Conde y una carta del señor Inclán deseando que el próximo año se celebre con mayor entusiasmo, si sabe, por coincidir con las Bodas de Plata del Club, sintiendo no poder asistir este año, el primero que celebra en los propios salones de la Sociedad.

El señor Canales dice que se siente orgulloso al presidir el acto y encontrarse al lado de dos veteranos del pedal, a quienes abraza, emocionado.

Luego hizo uso de la palabra el señor Urrea quien tuvo frases entusiastas para la Junta, asistentes al acto y Prensa burgalesa. Recordó tiempos remotos y fué muy aplaudido, así como al indicar la idea de celebrar una carrera Burgos-Logroño para rendir un homenaje al gran ciclista José García (Fanta) (q. e. p. z. descansa).

Al señor Urrea siguió en el uso de la palabra don Daniel Gutiérrez (Pedalier) que abundó en las mismas ideas que el anterior y pide la perseverancia en los propósitos del Club de cuya sociedad hablan los forasteros deportivos elogiándola, a cuyo efecto recordó lo ocurrido al paso de los corredores de la carrera Eibar-Madrid-Libar.

También destacó la labor de la Prensa en favor del Club, y a continuación dirigió un saludo a los reunidos, en nombre del Club deportivo del Portillo de Madrid el representante del mismo don Emilio Goni, siendo acogidas sus frases con grandes aplausos.

También habló en nombre de Peña Motorista, el señor Taboada, de la que ofrece su concurso en todo momento.

El señor Urrea vuelve a hacer uso de la palabra para recordar al que fué miembro de la Junta y excelente corredor, el joven José González, vilmente asesinado, y propone se abra un expediente para declarar decano del ciclismo nacional a don Benito Díez, que fué el deseo del señor Blanco, para que se nombre miembro honorario del Club al señor Verduras.

El presidente señor Canales clausura el acto, recogiendo las peticiones hechas dando un viva a Burgos y al Club Ciclista Bungalés.

El banquete estuvo muy bien servido por «Casa Alicia», al final ejecutó varias piezas de su repertorio.

**El diputado señor Valiente**

Nuestro joven y batallador diputado don José María Valiente ha estado esta mañana acompañado del concejal señor Echevarrieta, en la Casa Consistorial a ofrecerse personalmente al Ayuntamiento y a la ciudad de Burgos.

El señor Valiente fué recibido por el alcalde accidental señor Ruera, por los concejales señores Plaza y Moliner y por el secretario de la Corporación señor Fernández Villa.

Después visitó todas las dependencias municipales e hizo grandes elogios de las instalaciones y funcionamiento de las mismas.

Esta tarde ha estado en la Cárcel acompañado de los señores Echevarrieta y Martínez Burgos a visitar a los presos gubernativos de derechas.

El señor Valiente nos ha visitado en nuestra redacción, deferencia que agradecemos, y nos ha rogado hagamos público que todos los domingos vendrá a Burgos y recibirá en el Hotel María Isabel a cuantas personas deseen visitarle y acogerá con sumo interés cuantas sugerencias se le hagan en favor de los intereses de la capital y de la provincia.

**Taxis - Casa Santos**

Avisando a los Teléfonos 1654 y 1429 no cobra el servicio hasta su domicilio.

Viajes a 0'40 kilómetro

**Delegación de Hacienda**

Señalamientos de pago a las clases pasivas

Día 2 de mayo.—Clero Catedral, Clero Conventual y Clero Parroquial.

Día 4.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931

Día 5.—Tropa mensual y clases de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 6.—Generales jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad.

Día 7.—Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes.

Día 8.—Montepío Militar, Montepío Civil y remuneratorias.

Días 9 y 11.—Todas las nóminas, habilitados y retenciones.

**AUTOMOVIL DE ALQUILER**

D. ARENAZA dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio.

Plaza Mayor — Teléfono, 1-8-2-1 SERVICIO NOCTURNO

PARADA: GUARDIA MUNICIPAL Teléfono, 2-1-3-8

**Por los obreros no revolucionarios**

Suscripción en favor de los obreros no revolucionarios que han quedado sin ocupación y por tanto en situación angustiosa, al ser despedidos para readmitir, por disposición del Gobierno, a los huelguistas y revolucionarios que fueron despedidos en octubre de 1934.

	Pesetas
Suma anterior	1.579,50
S. P. L.	2
S. R. V.	5
Lorenzo Arcos	5
Un sacerdote	5
A. Miguel	5
Claudio Alvaraz	5
Sindicato de Panaderos	25
Jesús Nebreda	2
Un obrero católico con 105 días sin trabajo	2
Luis Belzuncegui	5
Un industrial	10
Sindicato de Dependientes de Comercio	178
Un industrial	10
Saturnino Terán	5
Enrique Martínez	3
Viuda de Martínez Mata	25
A. V.	2
Sindicato de Oficios Varios	110
Idem de Tipógrafos	57
Teófilo Rojo	25
Bonifacio Sáinz	3
Sindicato de Oficinas y Banca	75
M. Martínez	10
Sindicato de Gasistas y Electricistas	32
Eustasio Villanueva	20
Unas señoritas amantes de los obreros no revolucionarios	20
<b>Total</b>	<b>2.220,50</b>

**Partido Nacionalista Español**

**AVISO**

Por acuerdo de la Junta Directiva se abre una suscripción en favor del diario de Madrid «La Nación», para reparar los perjuicios sufridos en recientes sucesos.

La suscripción de donativos será desde las diez de la mañana a las ocho de la noche, en el domicilio social, Calle Benito Gutiérrez, n.º 1, 2.ª derecha.

**ÉCOS de la vida local**

UN  
NOMBRE  
ALMACENES  
SIMEON

PROXIMA  
APERTURA

**Las elecciones de compromisarios**

**Los últimos datos**

Los datos recibidos hasta la hora de cerrar esta edición, son los siguientes:

Mata, 35.731 votos,  
Calleja, 35.701,  
Morquecho, 35.451,  
Asenjo, 35.280,  
Palazuelos, 35.124,  
Plisón, 30.537,  
Rúa, 30.382,  
Gutiérrez, 30.338,  
De Simón, 29.967,  
García del Pecho, 29.966,  
Faltan datos de Caleruega, Cillaperlata, Cuevas de Amaya, Junta de Río Losa, Junta de San Martín de Losa, una sección de Villangómez y otra del Valle de Mena.

**Noticias varias**

El vecino de Barbadillo del Mercado, Constantino Peña Olalla, de 31 años, casado, labrador, ha denunciado a la Guardia civil que en su domicilio se presentó una gitana como de unos treinta años, coja de la pierna izquierda, a quien manifestó que se encontraba enfermo, comprometiéndose ella a curarle mediante la entrega de seiscientas pesetas, recomendándole guardase la más absoluta reserva de todo, y que ella volvería, transcurridos seis días, con el dinero y con el tratamiento a que tenía que someterse para lograr su curación.

Constantino creyó la promesa que se le hacía y entregó a la gitana las seiscientas pesetas. Como transcurriese el plazo señalado y la gitana no regresara se dió cuenta de que había sido víctima de una estafa.

La estafadora formaba parte de una caravana de gitanos, a todos los cuales busca la Guardia civil.

**Clases intensivas** fin de curso asignaturas de la carrera de Derecho.  
San Pablo, 38, 2.º izqda.

Se conocen detalles de la explosión ocurrida en Miranda. La pirotecnia estaba enclavada en los extramuros de la ciudad y era propiedad de don Gerardo Martínez de Lecea. Interrogado éste sobre las causas del siniestro, ha manifestado que sobre las tres y media de la tarde del domingo último, al dirigirse la obrera Mercedes Murga Arnáiz, de 23 años, soltera, a una caseta instalada a unos diez metros del taller en busca de fulminantes, y en el momento de recoger estos y por causas hasta ahora ignoradas, se produjo la explosión que destruyó la caseta y despidió a Mercedes a unos 30 metros, donde fué hallado su ca-

áver completamente destrozado. En el lugar del suceso se presentó el Juzgado de Instrucción instruyendo las diligencias de rigor.

**S. BRAVO OLALLA**

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos: sábados y domingos  
Progreso núm. 1. Teléfono 14

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arcuillas, etc., etc.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

**AGUARON**

Almirante Bonifaz, número 15  
Frente al Banco Español de Crédito  
BURGOS

**Notas religiosas**

**SAN GIL.**—Solemne novena honor del milagroso Santísimo Cristo de Burgos.

Por la mañana, todos los días a las ocho misa rezada con acompañamiento de órgano, en el altar del Santísimo Cristo.

A las siete y media de la tarde, rosario y novena, terminando con la Adoración de las Santas Gotas Milagrosas y cánticos sacados por los Coros parroquiales.

**SAN NICOLAS.**—Novena al Santísimo Cristo de la Agonía.

A las siete de la tarde, rosario, novena, gozos y oración final.

**MERCEDES.**—Solemne septenario honor de Santa Mónica, dedicado a la Asociación de Madres Cristianas.

Por la mañana a las ocho y media con acompañamiento de órgano, pudiéndose comulgar al final, en el altar de la Sagrada Familia.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, preces, sermón del R. P. Marcelino Bolañaga, cánticos, bendición, reserva y salve, dicho altar.

**CAPILLA DE SAN AMARO.**—En la Capilla de San Amaro, se venera en la ermita del Hospital del Rey se celebrará una solemne novena.

Todas las tardes, a las seis rezará el santo rosario, al que seguirá la novena y gozos cantados.

**MONASTERIO DE LA VISITACION (SALESAS).**—Día 29 de abril, Fiesta del Patrocinio de San José.

Por la tarde, a las cinco, función solemne que dará comienzo con el rosario y exposición; sermón que predicará el R. P. Gregorio de Santa Teresa del Niño Jesús, C. D., y terminará con el canto de los Gozos al Patriarca y la reserva solemne.

**Sección de Estadística**

**REGISTRO CIVIL**

Nacimientos.—Antonio Barboza Lozano, Isabel Segura Vivar.  
Defunciones.—Gerardo Salazar Bueno, de Burgos, 44 años, Hospital Provincial.  
Rufina Olmos Ruperez, de Madrid, 38 años, Hospital Provincial.  
Ignacio Pardo Casas, de Arlanza, 20 años, Hospital Provincial.

**Tribunales**

Señalamientos para el 30.  
Juicio de retracto de arrendamiento de predios rústicos, pendiente del Juzgado de Laredo, dirigido entre don Modesto Sotillo y don Jesús Ruiz.  
Pleito procedente del Juzgado de esta ciudad sobre reclamación de cantidad, seguido entre Angel Ruiz Pérez y don Manuel Cruz Merlo.

**SENTENCIA**

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castañeda, que se ha seguido sobre denuncia ilícita de arma de fuego, contra Justo González Pérez, se dictado sentencia condenando a la pena de un mes y un día de arresto mayor y al pago de costas causadas.

**¿ CALLOS**

Usando sólo tres días el patético UNGUENTO «MAGICO» desaparecen totalmente los callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.  
Hay muchas imitaciones. Infelicidades en todas partes, 1'60 ptas. - Por correo FARMACIA PUERTO, Plaza de San Juan, 5 - MADRID  
¡¡¡POR SEIS PESETAS!!!

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID:

Noticias y comentarios políticos. un accidente de automóvil sultan heridos el Sr. Gil Robles los agentes que le escoltaban.

Un ex-afiliado a la U. G. T., asesinado

La sesión de esta tarde en el Congreso

Robles resulta herido en un choque de automóviles

Madrid 28 (4 t.).—Esta tarde, a las 11.30, se recibió en la Dirección general de Seguridad un telegrama de la Guardia civil de Logroño, diciendo que en el kilómetro 70 de la carretera de Francos...

Presidencia

Madrid 28 (4 t.).—El presidente de la República recibió en audiencia a don Isidro Cagigas, jefe de la sección de expansión comercial de la Dirección de Comercio, a don Luis Masip, periodista...

La Presidencia

Madrid 28 (4 t.).—A mediodía recibió a la Presidencia el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, que estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno...

El índice de la firma presidencial

Madrid 28 (4 t.).—El índice de la firma presidencial facilitado por el señor Azaña, dice así: Presidencia. — Decreto restableciendo las garantías constitucionales en Cuenca y Granada hasta el 4 de mayo.

Estado. — Declarando disponible al embajador de España en Buenos Aires, don Alfonso Danvila.

— Admitiendo a don Vicente Músole la dimisión de su cargo de embajador de España en el Brasil y nombrando para sustituirle a don Teodoro Aguilar Salas.

Trabajo. — Nombrando a don Francisco Cruzado Martínez, jefe superior de la administración civil del Cuerpo de Estadística.

— Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley derogando la de 16 de julio de 1935 y disposiciones dictadas para el cumplimiento de ella y el restablecimiento de la de 27 de noviembre de 1931, en cuanto se refiere a los Jurados mixtos de trabajo.

Comunicaciones. — Aprobando las instrucciones, derechos y deberes de los inspectores marítimos del Estado.

Disponiendo que los representantes del Consorcio Nacional almadrabero sean nombrados por el ministro de Comunicaciones y Marina Mercante, a propuesta de dicho ministro y del de Hacienda y obras públicas.

Riña entre verduleras

Madrid 28 (4 t.).—En una verdulería de la calle del Labrador, número 16, Nieves Pérez, dueña del establecimiento y una hija suya llamada Dolores Canterero, sostuvieron una reyerta con un grupo de verduleras que pretendían obligarlas a que cerraran el establecimiento.

Resultaron con diversas lesiones Nieves, su hija y una de las

verduleras agresoras llamada Luisa Gómez García.

Varios guardias detuvieron a tres mujeres y a otras cinco más que participaron en la riña.

Obrero asesinado a tiros

Madrid 28 (4 t.).—A las siete de la mañana de hoy fué asesinado a tiros en la calle del Conde Duque el obrero confitero Florencio Pinilla Otero, de 41 años. La víctima salió de su domicilio, dirigiéndose a un establecimiento del gremio, sito en la calle del Reloj, donde presta sus servicios como dependiente.

Cuando Florencio marchaba por la calle primeramente mencionada, un sujeto apostado en una esquina hizo sobre él cuatro disparos, dándole a la fuga.

Un transeúnte intentó en vano detener al agresor, pudiendo percibir cómo éste en su huida se despojaba de un abrigo que vestía y de una boina con la que se tocaba.

Un sereno, un soldado y otro transeúnte auxiliaron a la víctima, trasladándola a la Casa de Socorro, en donde los médicos certificaron la defunción de Florencio que sufre dos heridas de arma de fuego en la región cervical izquierda.

Ante el Juzgado y la policía prestó declaración en el día de hoy la esposa de Florencio. Dijo que su marido había pertenecido hasta el pasado año a la U. G. T. de la que se dió de baja, no estando ahora afiliado a ningún partido.

Añadió que en reciente disputa con el portero de la finca en que habitaba, éste increpó a su marido diciéndole que le iba a denunciar a las organizaciones obreras por haber trabajado el día en que la C. N. T. ordenó la última huelga general.

La policía, en posesión de tales datos, ha comenzado sus pesquisas para capturar al autor del asesinato.

Gil Robles se encuentra en perfecto estado

Madrid 28 (6 t.).—El señor Gil Robles habló por teléfono con su esposa, informándola que después del accidente se halla en perfecto estado.

El accidente ocurrió al chocar el auto del señor Gil Robles con una camioneta. El auto de policía de escolta, para evitar chocar con ellos viró, volcando.

Lo ocupaban el conductor, Nicasio Barrio, que se encuentra en estado gravísimo, con probable fractura del cráneo, el agente Francisco La Flor, con fractura del cráneo, también gravísimo y Francisco Martínez, Sebastián Iglesias y Francisco Grados, menos graves. Los dos primeros quedaron en Lozoyuela. El doctor Pérez Bagotti les prestó los primeros auxilios.

Ante la no proclamación de Primo de Rivera y el general Franco

Madrid 28 (6 t.).—Mañana se reunirá la Junta Central del Censo para tratar de la resolución tomada por la Junta provincial de Cuenca respecto a la no proclamación del general Franco y del señor Primo de Rivera.

El señor Fuentes Pila ha anunciado una interpelación sobre el asunto, pero el señor Jiménez Asúa le ha

rogado la aplase, por enfermedad del señor Casares Quiroga.

Dice Calvo Sotelo

Madrid 28 (6 t.).—A primera hora de la tarde llegó al Congreso el señor Calvo Sotelo. Los periodistas le informaron del atentado habido contra el señor Badía, que le costado la vida y el exministro de Hacienda de la Dictadura dijo que tendrá que archivar los sucesos que ocurren de abril a aquí, que superan a los registrados desde el 16 de febrero. Estos sucesos—agregó—son consecuencia de la electricidad de la atmósfera.

Añadió que a la Dictadura se le acusaba de mantener la censura de Prensa, la cual ahora es endémica, llegando al extremo de celebrar elecciones con ella. Tenemos la misma censura que con la Dictadura, pero sin aquella tranquilidad.

Supongo—dijo—que del atentado contra Badía no culpáramos a los fascistas, porque hay más de doce mil en las cárceles. Habrá que quebrar a los autores en otra parte.

Dijo que le extraña que el ministro de Estado censure de una manera mesurada a los corresponsales extranjeros, pues se debe horrorizar al leer los periódicos españoles censurados. Agregó que esta situación solo se arreglará con un poder fuerte y enérgico.

En los pasillos del Congreso

Madrid 28 (6 t.).—En los pasillos del Congreso el tema obligado de las conversaciones era la esperada reunión de las minorías parlamentarias de izquierda para tratar de la designación de candidato para la presidencia de la República.

Se decía unánimemente que el señor Azaña ocupará tan elevado cargo, afirmando que las dos personas que reúnen más posibilidades para sustituir al señor Azaña en la presidencia del Consejo son los señores Barcia y Casares Quiroga.

El señor Martínez Barrio no aceptaría de ningún modo la presidencia del Consejo de ministros, por sentir cierto malestar con la determinación de algún partido del Frente Popular al tratar de la elección de candidato para la presidencia de la República.

Se aseguraba que la citada reunión de las minorías parlamentarias de izquierda no se celebrará hoy, aplazándose hasta mañana.

La sesión de esta tarde en el Congreso

Madrid 28 (6 t.).—A las cinco menos veinte abre la sesión el señor Jiménez Asúa, en medio de la desanimación más absoluta en escaños y tribunas. El banco azul, desierto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. (Entran los ministros de Hacienda y Agricultura).

Se admite al cargo de diputado al que fué ministro con el gabinete Portela, señor Urzáiz.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre un proyecto de ley validando los decretos de 15, 21, 24 y 28 de febrero y 3, 4 y 7 del actual, que desglosaron los ministerios refundidos y conceden varios créditos extraordinarios por un importe total de 83.343 pesetas.

El señor Rubio Chavarrí consume un turno en contra del dictamen.

Por la Comisión, le contesta el señor Pérez Urria.

El señor Rubio Chavarrí rectifica, contestándole nuevamente el señor Pérez Urria.

El señor Vidá y Guardiola consume un turno en contra del dictamen.

El ministro de Hacienda le contesta. Dice que no estima oportuno el momento para tratar a fondo de la política económica que va a realizarse desde el ministerio de Hacienda.

(Segue la sesión).

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

PROVINCIAS

El ex jefe de los "scamots" Miguel Badía y un hermano suyo, asesinados.-Imágenes profanadas

El señor Badía y su hermano asesinados por unos desconocidos

Barcelona 28 (6 t.).—A las tres y veinte de la tarde salieron de su casa, establecida en la calle de Muntaner número 52, que hace esquina a la del Consejo de Ciento, los hermanos don Miguel y don José Badía, que viven con su madre y dos hermanas.

Los dos a pie se dirigían a la acera derecha, cuando al pasar frente a la casa número 33, dos individuos como de unos veinte a veinticuatro años, bien vestidos, que estaban situados detrás de un automóvil verde, hicieron tres disparos, uno contra don Miguel Badía, al que hirieron en el pecho, encima del corazón. Quedó muerto instantáneamente.

Otro de los disparos, hecho contra don José, le dió en la cara, al lado de la nariz, atravesándole la cabeza y otro balazo le interesa el cuello.

Los agresores, que se cree pertenecen a la F. A. I. se dirigieron a un automóvil situado en la calle de Muntaner, esquina a la de la Diputación, partiendo rápidamente hacia Sans.

Según unos testigos que presenciaron la agresión, el automóvil era de la marca «Ford» y según otros, era «Citroën».

Al oír los disparos, una pareja de la Guardia civil acudió a la calle de Muntaner y al indicarles unos transeúntes el auto en el que iban los asesinos, se dirigieron rápidamente hacia estos, pero los agresores zigzagueando con el vehículo consiguieron desaparecer.

Al cometerse la agresión salió pistola en mano de la casa de los hermanos Badía un inquilino, capitán del Ejército, pero ya los agresores habían desaparecido.

Las víctimas fueron trasladada al dispensario de la calle de Sepúlveda, Don Miguel había falle-

cido y su hermano se encontraba en estado preagónico, falleciendo poco después.

La noticia circuló rápidamente, dirigiéndose al dispensario muchos afiliados al «Estat Catalá», que se muestran indignadísimos. Algunos llegaron a decir que la cosa era obra de ciertos dirigentes de la Izquierda, porque el día 15 del mes próximo se iba a celebrar el Congreso y el señor Badía tenía el propósito de hacer graves acusaciones contra algún conserjero.

La indignación era extraordinaria. Al llegar el diputado señor Trabal se hicieron manifestaciones un poco inconvinientes, pero éste logró apaciguarles en principio.

Después llegó el consejero de Trabajo señor Martín Barrera.

Poco después llegaron la madre y hermanas de las víctimas a quien no se les permitió ver a los cadáveres.

A continuación llegó el consejero de Gobernación, señor España.

Incendian unas imágenes

Málaga 28 (6 t.).—Un grupo de extremistas sacó a la calle las imágenes de la iglesia parroquial del pueblo de Arnate, incendiándolas.

En Ronda existe el temor de que ocurran sucesos de esta índole, paratizando fuerzas de la Guardia civil.

El aviator Menéndez

Santander 28 (6 t.).—A bordo del «Cristóbal Colón» ha marchado a Cuba el aviator cubano señor Menéndez.

EXTRANJERO

Camino de Addis-Abeba.- El rey Fuad ha muerto

Las elecciones francesas

Paris 28 (4 t.).—Los votos en los distintos distritos electorales han revelado que los socialistas ortodoxos son los candidatos que han obtenido el primer lugar en 97 distritos; los radicales socialistas, en 99; los comunistas disidentes, en nueve y la Unión de socialistas franceses de Paul Bousour, en 40. Estos partidos, que forman parte del Frente Popular, tienen la obligación de apoyarse entre sí, por lo que en estos distritos electorales las estadísticas demuestran claramente que la elección del candidato del Frente Popular está asegurada en la segunda vuelta.

Entre los partidos moderados, la Unión Democrática Republicana es la que tiene la preferencia en 33 distritos electorales; los republicanos de izquierda, en 27; los radicales independientes, en 15; los demócratas populares, en siete, y los conservadores, en tres.

Las elecciones españolas

Berlín 28 (4 t.).—Las elecciones españolas, son objeto de escasísimos comentarios. Tan sólo se subraya el absoluto vacío en que se han producido, demostrándose así, una vez más, cómo la República no es el régimen nacional. En la «Deutsche Allgemeine Zeitung» se publica hoy la crónica de uno de los periodistas alemanes que han hecho el reciente viaje en avión. La impresión que deduce es la de que España se encuentra ante una alternativa, que ha de decidirse muy pronto. En todo caso—concluye—, la antigua frase española de «aquí no pasa nunca nada» no se pronuncia ya. Todos tienen la convicción de que pronto ocurrirán sucesos decisivos y de que España tendrá que decidir si está dispuesta o no está dispuesta a ser el segundo país de Europa en donde se implante el Soviet.

Una importante columna sale de Dessie hacia el Sur

Dessie 28 (4 t.).—Una de las más importantes columnas motorizadas de las que se han formado desde el principio de la campaña ha salido de esta ciudad hacia el Sur, siguiendo la carretera imperial hasta lo que probablemente será la última etapa del avance de las tropas italianas del Norte. La columna, que es mucho más importante y mucho más completa que la que se apoderó de Gondart, ha ido precedida de tropas de vanguardia. Gran número de soldados nacionales y muchos asquards forman parte de esta colum-

na compuesta de tres mil camiones.

Al pasar por la puerta Sur de Dessie, hacia el efecto de una fortaleza sobre ruedas. Los carros blindados, los escudrones de ametralladoras, la artillería pesada de montaña, permitirán a la columna sostener una batalla contra fuerzas aún mayores de las que hayan encontrado los ejércitos italianos hasta ahora.

La forma en que están organizadas estas columnas, absolutamente completas, y el número de soldados nacionales que las integran, dan la significación al propósito de Italia de que desea y espera resolver militarmente la situación antes de la temporada de las grandes lluvias previstas para principios de junio.

Fallece el rey de Egipto

El Cairo 28 (6 t.).—Ha fallecido el Rey Fuad. El príncipe heredero saldrá mañana de Londres con dirección a Egipto.

De las elecciones francesas

Paris 28 (6 t.).—El ministro del Interior ha facilitado una nota en la que dice que las elecciones dan un resultado de 183 elegidos definitivamente.

Obtienen seis puestos los comunistas; los socialistas, 26; los radicales socialistas, 23; radicales independientes, 11; republicanos de izquierda, 33; demócratas populares, 12; republicanos U. R. D., 40; conservadores, 4.

Del conflicto italo-etíope

Roma 28 (6 t.).—La columna motorizada va con dirección a Addis Abeba y se halla a 140 kilómetros al sur de Dessie, o sea la mitad de la carrera.

Addis Abeba 28 (6 t.).—Están llegando millares de etíopes fugitivos ante el avance italiano.

Se alojan en el cuartel levantado a las afueras y las misiones extranjeras les proporcionan comida.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del martes

Madrid 28.—El número correspondiente al día de hoy, contiene entre otras las siguientes disposiciones: CONCURSOS.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de coronel del Cuerpo de Estado Mayor, que existe en el Estado Mayor Central.

—Idem para proveer una vacante de coronel de Artillería que existe en el mismo.

—Idem dos plazas vacantes de capitán médico, existentes en el aeródromo de Los Alcáceres, y

Guía Profesional

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición SAN JUAN, 48 y 50, 2.º Consulta de once a dos y de tres a cinco

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

Angel G.º Fernández de los Ríos Ex-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION De la Clínica del Profesor Recasens PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 ANTOQUILDES 10, 1.º IZQUIERDA TELEFONO 1428

Juan Ortega Mesa Médico Dentista Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7 MONEDA, 15 Y 17

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lalm Calvo, 18. Teléfono 1.371

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid Rayos X y ANALISIS CLINICOS Vitoria 28 BURGOS

AVENIDA - La pantalla de los éxitos - Mañana miércoles, a las siete y media y diez y media. Gran FUNCION PEMINA con el ESTRENO de la formidable producción UFA EL COLLAR DE ESMERALDAS Un film de numerosas aventuras. Un collar de esmeraldas que se disputan dos bandos rivales a bordo de un buque, donde se desarrollan multitud de intrigas y varias escenas de verdadera emoción. BUTACA: Señoras, 0'40 - Caballeros, 0'70 EL JUEVES: Garantizado ESTRENO de la ideal comedia musical Ilusiones de gran dama Ensueños... delirios... toda la fantasía de una muchachita enamorada, que para mayor encanto protagoniza KATE DE NAGY MUY PRONTO: La aventura mayor y más emocionante de las llevadas a la pantalla Capturados Hablada EN ESPAÑOL por los cuatro mejores artistas: DOUGLAS FAIRBANKS, JR, LESLIE HOWADR, PAUL LUCAS y MARGARET LINDSAY. EN BREVE: ACONTECIMIENTO NACIONAL. OTRO grandioso EXITO de la Casa CIFESA, que con más entusiasmo y esplendor manifiesta la producción patria El Cura de Aldea Lo enorme popularidad de esta novela de Pérez Escrich, el alto grado de perfección a que ha llegado la Casa CIFESA y el éxito obtenido por RAMBAL representándola en este Salón con llenos rebosantes, nos revelan de elogiar esta película ESPAÑOLA, que interpretan: JUAN DE ORDUÑA, MARY DEL CARMEN, VALENTIN GONZALEZ y PABLO ALVAREZ RUBIO.

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

(Continúa la sesión de ayer). Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley introduciendo diversas modificaciones en los créditos que han de regir durante el segundo trimestre del año en curso.

Empieza la discusión de totalidad. El señor Guerra del Río, radical, consume un turno en contra. Muestra su extrañeza ante el hecho de que en la sesión afecta a gastos de los ministerios de Obras públicas y Comunicaciones se incluya un crédito por el importe anual de veinte millones de pesetas.

El señor Vergara, por la Comisión, le contesta. El señor Villalonga, de la Ceda, lee un epígrafe de la ley de Presupuestos, en el que se mencionan cincuenta millones de pesetas destinados a la electrificación de ferrocarriles.

El señor Vergara arguye que esa consignación solo existe en el epígrafe. El señor Guerra del Río manifiesta que él tiene la seguridad de la existencia de esos cincuenta millones en el presupuesto ordinario.

El señor Vergara insiste en sus anteriores razonamientos. El señor Vidal y Guardiola lee asimismo el capítulo de la ley de Presupuestos a que antes se ha referido el señor Villalonga.

El ministro de Hacienda interviene brevemente. Dice que lo que ocurre es que con la consignación que figura en presupuesto no se pueden continuar las obras de electrificación emprendida. A fin de evitar la paralización de los trabajos en marcha, se precisa que la Cámara apruebe la ampliación del crédito que se solicita.

El presidente declara terminada la discusión de totalidad. El señor Lara sube a la tribuna de secretarios y lee varios proyectos de su departamento y otros de Industria y Comercio.

Promete el cargo un diputado y se reanuda la discusión del dictamen. Se aprueban sin discusión los artículos primero y segundo.

Al tercero hay un voto particular de los señores Amado, Villalonga y Contreras. El señor Amado, de Renovación, defiende dicho voto, en el que se solicita la supresión del párrafo segundo del artículo tercero del dictamen.

Pregunta al ministro de Hacienda qué razones aconsejan la incrementación de crédito que se propone. El señor Vergara, por la Comisión, rechaza los argumentos del señor Amado.

En las Cortes anteriores se aprobaron prórrogas de presupuesto con aumento de gastos. El señor Amado rectifica. El señor Vergara también rectifica y finalmente queda rechazado el voto particular.

Se aprueba el artículo tercero. Se da cuenta de un voto particular presentado por los señores Villalonga, Amado y Contreras, en el que se pide la supresión del artículo cuarto del dictamen.

El señor Villalonga, cedista, defiende dicho voto como primer firmante del mismo. Dice que su minoría, con su actitud, persigue evitar una interpretación demasiado elástica del artículo 103 de la Constitución, Anuncia su propósito de pedir votación ordinaria.

El ministro de Hacienda rechaza lo dicho por el Sr. Villalonga.

El señor Villalonga, rectifica. Cree que el ministro de Hacienda, con sus proyectos, va a establecer un precedente verdaderamente perturbador para la economía.

En votación ordinaria se rechaza el voto del señor Villalonga. El señor Galarza socialista, definiendo una enmienda al mismo artículo cuarto. Cree que si la Cámara puede acordar el aumento de crédito, también puede suprimirlos. Pide, por tanto, que desaparezca del presupuesto la partida correspondiente al pago de los haberes del Clero.

El artículo 36 de la Constitución se opone a la existencia de dicha consignación, cuyo importe, si no fuera porque la ley de Contabilidad se opone a transferencias de este género, pediría que se aplicara a aliviar la extensión del paro obrero. Se limita, por tanto, a solicitar la supresión del capítulo correspondiente al pago de los haberes del clero.

El señor Vergara, por la Comisión, dice que aun estando conforme en principio con lo dicho por el señor Galarza, no puede aceptarlo por no estar ello en el momento actual dentro de las facultades de la Comisión.

El señor Galarza insiste en la defensa de su enmienda, con lo cual no persigue otra finalidad que la de votar el cumplimiento del artículo 26 de la Constitución.

El ministro de Hacienda dice que la propuesta del señor Galarza no es congruente con lo que se está discutiendo. Cuando se discuta la prórroga del presupuesto podrá discutirse la cuestión suscitada por el señor Galarza; pero no ahora.

El señor Galarza rectifica nuevamente.

MADRID

Casares Quiroga, ministro en propiedad.-Otra causa contra Primo de Rivera.-Dice Maura.-Huelga resuelta.

El uno de Mayo, día difícil. Madrid 29.—Don Miguel Maura ha declarado que a los fascistas se les están poniendo las cosas a pedir de boca. El 1 de mayo será un día difícil. Hay anunciadas algunas huelgas, y mañana celebrarán una asamblea los ramos de agua, electricidad y gas.

Zamora se retira definitivamente. Madrid 29.—Ricardo Zamora ha dicho que se retira definitivamente del fútbol. Si el Madrid le necesita, jugará hasta el final de la temporada y marchará con el equipo a Méjico. Los partidos que juegue durante el verano serán los últimos.

Otra causa contra Primo de Rivera. Madrid 29.—Para mañana jueves se ha señalado la vista de la causa contra José Antonio Primo de Rivera y veinte encartados más, por asociación ilícita. El fiscal pide la pena de un año, ocho meses y veintidós días, 500 pesetas de multa y costas, y la disolución de la asociación, a tenor de lo dispuesto en el artículo 14 de la ley de asociaciones de 1887.

Casares, ministro en propiedad. Madrid 29.—Se asegura que el ministro de la Gobernación don Amós Salvador Carreras será nombrado embajador de España en París y dicho ministerio será des-

PROVINCIAS

Después del asesinato de los hermanos Badía.-Un incendio en los talleres ferroviarios de Valladolid.

Los sucesos ocurridos en Puebla del Príncipe. Ciudad Real 29.—Se conocen detalles de los sucesos ocurridos en Puebla del Príncipe. Hace diez días el alcalde, instigado por los elementos marxistas, se dirigió al obispo pidiendo la separación del cura párroco don Miguel González Calero, por haber este atendido a los candidatos derechistas en la pasada contienda electoral. Aunque esto no era razón el obispo atendió la demanda, pero al explicarle el señor Calero que de lo que se trataba era de alejarle del pueblo para incautarse de la casa rectoral que él había construido a costa de muchos sacrificios económicos, le autorizó para regresar al pueblo. Así lo hizo y el jueves por la noche, cuando descansaba el señor Calero en la casa rectoral, los extremistas prendieron fuego a la iglesia por distintos sitios. El incendio no prosperó gracias a la decidida intervención del vecindario. Los socialistas achacaron el fuego al sacerdote, el cual, perseguido por aquellos, tuvo que huir a Valdepeñas, donde fue detenido por orden del gobernador.

Otra iglesia quemada. Coruña 29.—En la madrugada del domingo fue incendiada la iglesia de Almeira, Ayuntamiento de Culleredo. Ardió totalmente, no saliendo más que la sacristía. Lo poco que quedó fue robado, ya de madrugada, por individuos que no eran de esta aldea.

Un incendio en los talleres del Norte de Valladolid. Valladolid 29.—A la una de la madrugada se declaró un violento incendio en los talleres de la Compañía del ferrocarril del Norte. Más de doce coches de viajeros han quedado destruidos totalmente así como referido taller. Durante los trabajos de extinción resultaron heridos los ferroviarios Lorenzo García Sacristán y Víctor Juste. El primero sufrió heridas contusas en la mano izquierda y el segundo en el dorso de la mano derecha. Se desconocen las causas del siniestro.

El señor Sapina se adhiere a lo dicho por el señor Galarza.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez Albornoz, quien pregunta a la Cámara si se aprueba la enmienda del señor Galarza. Dicha enmienda es rechazada en votación ordinaria, votando a favor de ella socialistas y comunistas y en contra los demás grupos de la Cámara, incluso los monárquicos y cedistas, que votaron con el Gobierno.

Se aprueba el artículo cuarto. Promete el cargo de diputado el señor Mondéjar.

Ocupa de nuevo la presidencia el señor Jiménez de Asúa.

El señor Vidal y Guardiola impugna el artículo quinto, por el cual se autoriza al Gobierno para organizar los servicios de enlaces ferroviarios.

El señor Vergara, por la Comisión, refuta los razonamientos del señor Vidal y Guardiola. Seguidamente se aprueba el artículo quinto y, también sin discusión el sexto.

Al séptimo hay un voto particular de los señores Villalonga, Amado y Contreras, que defiende el primero y en el que se pide la supresión del artículo séptimo.

El señor Vergara, por la Comisión, rechaza el voto del señor Villalonga. El señor Villalonga rectifica.

Varios diputados de izquierda solicitan que la votación sea nominal y es rechazado el voto particular del señor Villalonga por 131 votos contra 62.

El señor Rodríguez de Vaguri explica su voto. Se muestra contrario al acuerdo adoptado por la Cámara. Se aprueba el artículo 7.

Se da cuenta de un voto particular, que rechaza la Comisión, y que es defendido por el señor Sapina, socialista, quien pide que se suprima el artículo 30 de la ley de Presupuestos para el segundo semestre del año 1935.

El señor Martín de Nicolás, por la Comisión le contesta y en votación ordinaria es rechazado el voto. Se aprueba el artículo 8.º y seguidamente el 9.º, con lo cual termina la discusión de la ley, que volverá a la Cámara para su aprobación definitiva.

Se señala el orden del día para hoy y se levanta la sesión a las nueve y diez.

empeñado en propiedad por el señor Casares Quiroga, que actúa en el mismo con carácter interino. La manifestación autorizada. Madrid 29.—El Gobierno ha autorizado la manifestación socialista del 1 de mayo por el itinerario acostumbrado. Huelga resuelta. Madrid 29 (12 m.)—Esta mañana acudió a la Dirección General de Seguridad una comisión de fruteros y verduleros, acompañada de un abogado y en la reunión celebrada, que fué muy breve, quedó resuelto el conflicto que había planteado dicho gremio con motivo de los incidentes desarrollados en la Plaza de Legazpi. Hoy funcionaron normalmente los mercados y abrieron todos los establecimientos afectos a los referidos gremios.

La señorita Urraca Pastor se encuentra en Francia. Madrid 29 (12 m.)—En la redacción de «El Siglo Futuro» se recibió ayer el siguiente telegrama de la señorita María Rosa Urraca Pastor, enviado desde Bayona: «Haga saber correligionarios toda España estoy muy bien. Saludos. Urraca Pastor.»

Convocadas 200 plazas ACADEMIAS MILITARI Garantiza el ingreso Academia Com...

Las pérdidas son de gran consideración. Los asesinatos de un oficial de la Guardia civil detenidos. Sevilla 29.—Según noticias de Lebrija parece que están detenidos todos los autores del asesinato del teniente de la Guardia civil, don Francisco López Capero. A los detenidos se les han encontrado en las ropas manchas de sangre, que han sido traídas al Laboratorio municipal para su examen.

Los agresores partieron la frente y la nariz al oficial; ya en el suelo, se machacaron la boca y le dieron un pinchazo en el cuello; además, le fracturaron las costillas, dejándole en tal forma que hasta los médicos que hicieron la autopsia quedaron horrorizados. El gobernador, después de hacer un elogio del difunto oficial, dijo que había destituido al alcalde, al primero y segundo tenientes de alcalde y al secretario municipal. Los destituidos son de Unión Republicana.

Además, el juzgado que instruye diligencias, ha de enido a todos estos señores. Ofensiva contra los templos. Ronda 29.—Continúa en los pueblos la ofensiva contra las iglesias. En Montecorte y Serrato, barrios de esta ciudad, situados a 17 y 22 kilómetros, y la parroquia de Senil ha habido incendios en los últimos días, no quedando intacta imagen ni ornamento alguno.

En Ubrique el alcalde ha mandado recoger las imágenes que los particulares tuvieran en sus casas, con el pretexto de que la existencia de imágenes en ella podía originar desórdenes. También ha ordenado que se quiten las placas del Corazón de Jesús de las puertas, para que no se considere como provocación. Detenidos puestos en libertad. Santander 29.—El gobernador civil ha manifestado que obedeciendo órdenes de la superioridad han sido libertados cuatro fascistas en esta capital y quince en diversos pueblos de la provincia.

Choque de trenes. Ronda 29.—Al entrar en la estación un tren chocó contra una locomotora que hacía maniobras. Resultaron catorce heridos de pronóstico reservado. Después del asesinato de los hermanos Badía. Barcelona 29 (12 m.)—El Juzgado de guardia dispuso ayer tarde que el médico forense practicara la autopsia a los cadáveres de los señores Badía. Al cadáver de don Miguel le fueron apreciadas tres heridas de arma de fuego: una en la región malar, otra en el pecho con salida por la espalda y la tercera con orificio de entrada por el hígado y salida por la región lumbar, las tres mortales. En el de don José solo se apreció una herida con orificio de entrada en el labio superior y salida por la región occipital.

El Juzgado se incautó de los documentos que los hermanos llevaban, consistentes en la cédula personal. A don Miguel Badía le fué encontrado un cheque por valor de mil trescientas pesetas, más mil pesetas en billetes y algunas monedas de plata. Su hermano llevaba unas sesenta y cinco pesetas en monedas y billetes. Don Miguel llevaba una convocatoria de un centro del Estí de Cataluña de la calle de San Pablo, anunciada para la noche, y en la que entre otras cosas, se iba a tratar de los siguientes asuntos: Hechos del 6 de octubre. Depuración del caso Badía. Caso Denzás. Otros casos.

Por las declaraciones prestadas ante el Juez se desprende que los dos hermanos iban por la calle de Montaner. Los agresores se pusieron al lado de ellos y uno dió un golpe a don Miguel en un codo. Al volverse éste, el desconocido disparó. Cuando don José intentó defender a su hermano, el otro sujeto hizo a su vez varios disparos contra él. Los agresores, llevando las pistolas en las manos se metieron en un automóvil con el motor puesto en marcha, en el que había otros dos individuos, desapareciendo.

Los agentes de brigada han encontrado en la carretera de la barriada de las Cortes, cerca de Sans, el automóvil en el que huyeron los asesinos. Se procedió a la detención del que figuraba como dueño y éste dijo que en efecto, el auto había sido de su propiedad, pero que se le había vendido a una persona cuyo nombre y señas facilitó a la policía, que en estos instantes busca a dicha persona. En el Salón de actos del Estí de Cataluña se instaló la capilla ardiente, colomándose al público el acceso. En los balcones del centro se izó la bandera a media asta y asimismo en la redacción de «Humanidad» y varios centros de la Izquierda. El entierro se efectuará hoy.

La policía retiró de una casa de la calle de San Leterero que decía: «Miguel sío asesinado. ¡Viva el Sta. ¡Viva Cataluña libre!» El órgano nocturno de la dice: Ante los cadáveres de José nos descubrimos. Fuero triotas, que sirvieron a Cataluña todo esfuerzo, con su cor ideal. En las páginas más nuestra historia moderna y anales de la Cataluña autón nombres serán inscritos en honor con la aureola rom dos hombres auténticos por no hacen ningún comentario. Noticias de Barcelona. Barcelona 29 (12 m.)—estuvo nuevamente en el del delegado general de O blicas, señor Casellas, el (Trabal. A la conferencia también el teniente coron Cuerpo de Seguridad, señ chez Plaza. A la salida los informad guntaron a Trabal y les que la conferencia no te gna relación con el su día.

—Anoche, en avión, salie ra Madrid los diputados An Comas, Batel, Sala y otros ser que el viaje de los cita lamentarios a Madrid ob propósito de pedir al Gob rápido traspaso a la Gen de los servicios de Obras cas. —También ha salido p dirid el comisario general gilancia. Según se cree, dicho se liza este viaje para refi Gobierno la conveniencia se dote a los servicios de público de la región catal todos los medios indispens su misión. —Anoche se practicaron registros domiciliarios.

Propaganda de derechos en Cuenca 29 (12 m.)—Varios pos de diputados derechistas comenzó la propaganda ral, habiendo inundado l vancia de candidaturas en figuran los señores Goico Primo de Rivera, Casanova sálvez. Cesan en el cargo. Oviedo 29 (12 m.)—El g dor civil ha manifestado q motivo de lo ocurrido en han cesado en el cargo el Rodríguez Pardo y el tenie ronel don Pedro Martín, tercio de la Guardia civil. Provisionalmente se ha gado del mando el coman Gay. Don Carlos Lapresta Ro ha sido destinado a la Com cia de Oviedo.

Sección financiera

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5%, 1926, Amort. 5%, 1927 libre, Amortizable 3%, 1928, Amortizable 4%, 1928, Amort. 4 1/2%, 1928, Amortizable 5%, 1929, Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Acciones, Obligaciones, Cambio internacional.

PRESENTAMOS LA NUEVA CAMISA CAMISA PRODUCCION 1936 PALMA que tiene UNA MEDIDA PARA CADA CUERPO UN CUELLO INARRUGABLE Con cada CAMISA PALMA entregamos un boleto para el concurso de regalo de un magnifico automóvil Adler, modelo 1936 ALMACENES CAMPO MERCADO, 2 Román Santillan Ofrece a sus numerosas amistades y público en general, su nuevo Estable BAR POLVORILLA sito en la Plaza de la Libertad número 9, cuya inauguración tendrá lugar el próximo Jueves día 30 del actual, dond virá según su acostumbrada norma, vinos blancos, afie Rueda y claretes de Rioja de selecta calidad COMIDAS, CAFE Y LICORES

Image of a man in a hat. Text: "El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIA

LOS MEJORES HABANO "LA EMINENC Pídanlos en todos los e

# De Toros

# Fin de las Hernias

## HERNIADOS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes no molestan ni hacen llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. En bien de vuestra salud desconfiad de muchos anuncios que es todo palabrería y mera propaganda y si queréis, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL LA VASCONGADA, únicamente el próximo VIERNES, día 1.º de Mayo.

NOTAS: En **Vitoria**, el día 50 de Abril, en el **Hotel Franciay** en **Valladolid**, el día 2 de Mayo, en el **Hotel Imperial** y en **Bilbao**, el día 5, en el **Hotel Marañón** (Correo, 28).  
Especialidad en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias de la mujer.  
Despacho en Barcelona: Unión, 13 «CASA TORRENT».

## Jueves Eucarísticos

El final de nuestra cita evangélica con que comenzábamos nuestras modestas cuadrillas del pasado miércoles, fue este: «Pero no se haga mi voluntad sino la tuya».

Qué enseñanza tan grande encierra esta petición de nuestro Amado Redentor a su Eterno Padre, y qué fruto debemos sacar de ella los juevistas. Contemplemos a Jesús en el huerto de Getsemani. De tal manera y del modo más vivo ve con que ignominia va a ser arrastrado por las calles de Jerusalén cual si fuese un malvado, cubierto de salivas, desgarrado con los azotes y coronado de espinas como un impostor; clavado, en fin en una cruz, como al oprobio del género humano y la execración de su pueblo. ¿Qué impresión no debió hacer en el espíritu y en el corazón del Hombre-Dios una imagen tan espantosa? Esto justifica la petición que hizo a su Eterno Padre, de que pasara de El, si era posible, tan amargo caliz.

Pero enseguida se acordó que había descendido del cielo, no para hacer su voluntad sino la de su Padre que le había enviado, por eso entre las muchas cosas que nos enseñó Jesucristo, una de las más principales fué, que tuviesenmos entera conformidad con la voluntad de Dios en todas las cosas.

Mañana es jueves, nuestro día, día de amor, día de grandes peticiones. Llévemos al Divino Prisionero, que paciente nos espera, la enfermedad de nuestros deudos, la dificultad de nuestros negocios, el éxito en las carreras de nuestros hijos, la prosperidad y paz de nuestra amada Patria, las angustias todas de nuestro corazón. «Todas son peticiones lícitas y santas, y después que le hayamos hecho presentes nuestras culpas, a ejemplo suyo, digámosle: «Pero no se haga mi voluntad sino la tuya».

Digámosle con Tomás de Kempis: «Concededme que desee y quiera siempre lo que os sea más acepto y agradable. Sea vuestra voluntad la mía, y mi voluntad siga siempre la vuestra, y se conforme en todo con ella. Que yo quiera o no quiera sino vuestro querer o no querer; y que no

pueda yo querer o no querer otra cosa sino lo que vos queréis o no queráis».

Si así lo hacemos, amados juevistas, al terminar la Hora Santa, aunque nuestra alma rebosara de amargura, regresaremos a nuestras casas inundado nuestro corazón de cálida dulzura por haber conformedo nuestra voluntad con la voluntad de Dios.

## La Unión y el Fénix Español



**Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mo- tin, robo y pillaje**

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

**70 años de existencia**  
Subdirector en Burgos y provincia:  
**LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17. 1.º de la. PROBAD  
LONDRES DE «LA EMINENCIA»  
Y NO FUMAREIS OTROS HABANOS

**Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infernillos y alcohol marca**

## “EL LEON”

Precio en todo Burgos:  
**1'50 PESETAS LITRO**

Fabricantes: La Compañía de Alcoholes, S. A.

## Boletín Oficial

Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias.—Anuncio para su inscripción en propiedad, de la plaza de Inspector Veterinario municipal del partido judicial de Aranda de Duero, con la dotación anual de 2.500 pesetas.

Gobierno civil.—Edito aprobando la liquidación de los trabajos de conservación del firme de la carretera de Villal demtro al puente de Zarzosa de Rtopl-suerga.

Diputación provincial.—Circular exponiendo al público el padrón del arbitrio sobre aprovechamiento de energía eléctrica.

—Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación provincial en su sesión ordinaria de 10 del corriente.

Junta provincial de Fomento pecuario.—Circular autorizando con carácter provisional el funcionamiento de los sementales que figuran en el cuadro de paradas que se citan.

Providencias judiciales y anuncios.

## FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

**Claudio Angulo**  
Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

## ALCOHOLEON



El mejor para los infernillos

## Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipo para cada labor. Véalos en

## CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS  
Avance

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
Pasas superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Colonias. Burgos.

Vendo o arriendo chalet solo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, número 2. Tienda

Morris 7 y 8 HP., seminuevos, procedentes de cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Lain Calvo, 36

Vendo casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes: Calle Matadero «Villa Carmen».

Persianas, para balcones y ventanas a dos pesetas metro cuadrado. Hijos de Moliner.

Coche de niño, seminuevo, se vende barato. Francisco Salinas, núm. 13

**Se vende comedor completo o separado sillón y mesa despacho americano, calzadoras y armarios de luna.**  
Horas 8 a 5. Puebla, 5, primero.

**Varios**  
Suelo fijo trabajándose propio domicilio. Acompaño direcciones personas están trabajando. Apartado 494. Madrid.

**Almonedas**  
Almoneda varios muebles comedor reacomiento, sin estrenar. Puob a 3 tercero.

**Huéspedes**  
Pensión Navarro. Todo confort aguas corrientes calefacción ascensor, teléfono, baños, duchas, moralidad absoluta. Pensión desde ocho pesetas.  
Alcalá, 22, (frente Cala traves) Madrid. Casa en Barcelona: Girona, 2, chaflán Ronda San Pedro.

**Schifrita desea pensión.**  
Escribir con detalles a esta Administración, letra A.

**Deseo dos huéspedes estables, inmejorables condiciones, muy económico, habitaciones independientes.**  
Informes esta Administración.

**Pérdidas**  
Hallazgo. En el comercio de Régio o P. N. Santander 16, ha sido encontrada una cantidad de dinero que se entregará a quien acredite ser su dueño y previo pago de este anuncio.

**Colocaciones**  
Representante. Importante casa de lubricantes precisa persona activa y seria para confiarle su representación. Dirigirse al apartado 224. Bilbao.

**Señora para cuidar niños,** se ofrece.  
Duque de la Victoria, 17, quinto.

### QUE DESCENDE DE CA- TORIA

El diestro «mañico» Flo- Ballesteros ha decidido re- a la alternativa de matador en vista de que no las ingresando en el escalafón de matadores. Ballesteros ha nom- poderado al prestigioso hom- negocios taurinos don Arturo a, quien le ha firmado ya un número de novilladas en plazas antes.

Bravemos que la suerte le cae en su nueva categoría, que debían seguir muchos de e han puesto el «reto» a los mejicanos, y que con «reto» el muchos de los que peinan pueden ir dedicándose a otros teres para poder proporci- el ansiado «coci».

El tiempo advertimos a Balleste- a otros colegas suyos, la ad que comían «doctorán-

### NUEVA JUNTA DE LA ASO- CION DE MATADORES DE ROS Y NOVILLOS

matadores de toros y novillos egido nuevos directivos, que- constituida su Junta Adminis- de la forma siguiente:

Presidente, Marcial Lalanda; vice- lente, Antonio García «Maravi- secretario, Diego Marquiza- ana»; vice-secretario, Francisco Durruiti; contador, Alfonso Gó- «Finito»; tesorero, Alfredo Co- ano; y vocales, Silvino Rodrí- («Niño de la Estrella»), Luis Jels Bejarano y Félix Almagro.

### DECRETO DE LOS DIESTROS CANOS

El diestro «mañico» Flo- Ballesteros ha decidido re- a la alternativa de matador en vista de que no las ingresando en el escalafón de matadores. Ballesteros ha nom- poderado al prestigioso hom- negocios taurinos don Arturo a, quien le ha firmado ya un número de novilladas en plazas antes.

Bravemos que la suerte le cae en su nueva categoría, que debían seguir muchos de e han puesto el «reto» a los mejicanos, y que con «reto» el muchos de los que peinan pueden ir dedicándose a otros teres para poder proporci- el ansiado «coci».

### NUEVA INSISTENCIA

Todo el mundo guarda sepulcral silencio a pesar de las voces que hemos dado desde estas columnas, ante el peligro de vernos privados del espectáculo más hermoso y más español como es el de las corridas de toros.

## Liquidamos restos de temporada

artículos de Señora, caballero y niño, con un descuento máximo que permite hacer buena compra

Pesetas	Pesetas
Trajes completos de punto para niño compuestos de jersey y pantalón . . . . . 5'00	Culots punto para pollita . . . 1'25
Camisas punto para niño, todas tallas . . . . . 1'50 y 2'00	Faldas de lana fantasía . . . 11'50 y 18'00
Camisas punto para pollita . . . 1'00	Vestidos lana para señora . . . . . 12'00 y 20'00
Camisas lana para señora . . . 3'75	Jerseys niña todas las tallas . . . . . 1'75, 2'50 y 3'50
Camisas punto seda para caballero . . . . . 5'00	Cazadoras caballero todas tallas . . . . . 4'00
Chalecos punto para caballero . . . . . 1'50 y 2'00	Blusas lana, novedad, para señora . . . . . 2'50
Chalecos para caballero punto mano . . . . . 3'00 y 5'00	Medias seda gasa . . . . . 1'50
Camisetas crepé seda para caballero . . . . . 1'25	Medias seda natural, colores . . . . . 2'00 y 3'50
Calzoncillos hilo para caballero, plena corta y larga . . . . . 2'00	novedad . . . . . 0'35 y 0'70
Culots felpa, todas las tallas, en color . . . . . 2'75	Medias negras . . . . . 0'35 y 0'70
	Calcetines fantasía para caballero . . . . . 0'90 y 1'00
	Calcetines novedad para caballero . . . . . 0'55 y 0'60

Gran surtido en camisas fantasía para caballero, a precios de fábrica  
**Domingo Hospital**  
PLAZA MAYOR, 61

empresa con los representantes de Ayuntamiento, del Comercio y de la afición, lo que parece querer decir, que ante la resolución de los empresarios a no dar corridas de toros en las próximas ferias por ser según ellos pequeña la subvención acordada, los representantes mencionados se encogen de hombros imputándoles un bledo que las fiestas de Burgos, queden a la altura de los de Tañabueyes o Quintanamanvirgo. ¡Muy bonito señores concejales! ¡Muy bonito señores comerciantes, e industriales!

Que a la empresa la dé igual dar las corridas o no darlas, tiene cierta explicación, por el riesgo que puede correr el capital empleado en las mismas, teniendo en cuenta lo desastrosos que están los negocios de toros, por la crisis general del país, por los muchos impuestos que gravan el espectáculo, por las dificultades con que tropiezan las empresas debido a las exigencias de todo el mundo y si quieren ustedes, hasta por no ser de Burgos, eso que nos consta lo agradecidos que están a los nobles y hospitalarios burgaleses. Pero lo que no tiene perdón, es que se pongan al margen de todo, los que por sus cargos no debían descansar hasta conseguir armonizar los intereses de las dos partes, sacrificándose para que no desmerezcan las ferias de Burgos y a la vez, para que ingresen en las arcas municipales bastantes miles de pesetas más que la subvención acordada, pues administrar bien, no es solamente hacer economías, sino que el dinero que se emplee produzca beneficios y, cuantoslos se tienen por diversos conceptos celebrándose corridas de toros de la máxima categoría. Estos beneficios los obtiene igualmente el comercio, por lo que debe de contribuir a la subvención.

### EL 2 DE MAYO EN BILBAO

El sábado pasaron por Burgos los seis escogidos toros del Conde de la Corte que serán lidiados el próximo sábado en la plaza de Bilbao por las cuadrillas que capitanean Manolo «Bienvenida», Noain y «Zafaelillo».

De aquí se largarán a la capital vizcaína incontables aficionados y, a los que no puedan asistir, se encargará de darles noticias del resultado de la misma.  
**DON AVELLANEDA.**

## CALZADOS RUIZ

### - Rebaja de Precios -

en plena temporada, teniendo muchas existencias.  
**CALZADO DE CABALLERO** de marca conocida, **DESDE 5 PESETAS**

**ZAPATOS DE SEÑORA** modelo acabado de recibir últimas novedades, **DESDE 7 PESETAS**

en sus locales de **PLAZA MAYOR, 19 y MONEDA, 8**



## Coches usados

Verdadera ocasión

Hudson 26 HP.,	7 plazas,	4 puertas.
Renault 20 HP.,	7 plazas,	4 puertas.
Renault 13 HP.,	5 plazas,	4 puertas.
Ford 17 HP.,	5 plazas,	4 puertas.
Fiat 11 HP.,	6 plazas,	4 puertas.
Citroen 10 ligero, 5 pzas.,	4 ptas,	12 HP. (seminuevo)
Nash 1930 22 HP. cupé.		
Essex 17 HP.,	5 plazas,	4 puertas.

Casi todos estos coches han sido reparados o revisados en nuestros talleres y garantizamos su funcionamiento.

## IGNACIO PALACIOS

Concesionario Oficial FORD. BURGOS

**Elías López Marcos**  
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 695,6	Máxima a la sombra, 8,8	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 695,4	Mínima a la sombra, 1,8	A las seis de la tarde, N
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

## Aviso importante

A los compradores de máquinas de escribir y coser

Precios como nadie por no haber intermediarios.



Underwood nuevas . . .	575 ptas.
Underwood Champion . . .	600 "
Erica . . .	500 "
Erica con tabulador . . .	550 "
Remington . . .	600 "
Mercedes . . .	450 "
Mercedes bicolor . . .	475 "
A. B. C. portables . . .	475 "
A. B. C. . . .	525 "
A. B. C. con tabulador . . .	625 "
A. B. C. oficina . . .	1250 "
Máquinas Oficina Underwood n.º 5 . . .	850 "
" " " " 6/10 con tabulador . . .	950 "
" " " " 3/14 . . .	1000 "

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas.

Estos precios solo se pueden adquirir en Casa Munguía

## Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

### ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 - BURGOS

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

## La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el

Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

## La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de invierno», (1365/66).	PESETAS 1,20
A. S. Puchkin: «La novata y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70).	PESETAS 1,80
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74).	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77).	PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

## Cajas de caudales «Matthys Gruber»

Folleton de EL CASTELLANO

(40)

## Una historia de Amor

### «BEATRIZ PACHÉCO»

POR ADOLFO DE SANDOVAL

clases y las realidades de las cosas?... ¿Puedo alterar el plan y la ordenación de Dios, ni ir contra ellos?... ¡Qué conflicto!... ¡Qué conflicto!... — Calló Alvaro durante unos instantes, llevándose las manos a la frente, que ardía.

—¿Qué cosas sabes, qué cosas dices! —comenzaba a decir Beatriz, cuando su madre, levantándose del banco con doña Blanca y María Lecía, proponía a todos que antes de que oscureciese fuesen a tomar unos refrescos, por ser sus días, en la bajada de la Colegiata.

—¿Qué cosas dices! —continuó Beatriz al lado de Alvaro, y camino de los puestos de los refrescos.—Por algo dice papá que eres un gran psicólogo; y por algo

dijo de tí un periódico de Madrid, que mamá me dió a leer: «que eras un noble anatómico de espíritus... ¿Dolor y amor?... ¿No se puede salir de eso, Alvaro?»

—No, no se puede—contestó Alvaro con viril energía,—no se puede, Beatriz... ¡Ni tampoco se debe!... ¡Bien están las cosas así!... Al fin y a la postre, si el amor es la única ventura de la vida, es precisamente porque va por el mundo desposado con el dolor... Y quizá ese dolor es la causa única de esa dicha... ¡De esa dicha, Beatriz—iba diciéndole al borde del Palacio,—de esa dicha, alma «osrelle», en que no se puede pensar sin que el pobre corazón de carne se

espante, temiendo que no pueda contenerla en sus senos, por muy hondos que sean, y sin decir las palabras nupciales del «Cantar de Cantares», palabras que nosotros, los estudiantes de la Universidad de Salamanca, comentábamos con nuestro sabio catedrático en la clase de hebreo: «¡Langüidexco y desfallezco de amor!... Y pensando en esto, es cuando se comprenden mejor esos inevitables desposorios del amor y del dolor... ¿Piensas tú, Beatriz, que es posible lo que voy a decirte?—Y Alvaro, perdida la noción de la realidad, hablaba así a voces, bajando la cabeza de la Colegiata, junto a la cual tocaba una banda el insinuante «Riparlato de amor», del «Fausto», uno de los aires musicales favoritos de Guevara, y que le oyerá tocar en el piano a Beatriz una noche de San Juan, en el jardín del Palacio de los Pacheco... ¿Piensas tú que es posible tener dos glorias, dos celos; el de acá, y el de allá? Para muchos, muchísimos, ¡no! ¡Pero para mí!... La gloria y el cielo que aquí tengo, que aquí Dios quiera concederme, han de ser los que tú me des. Y no otros.

—¿Darte un cielo yo?—dijo Beatriz turbadísima.—¿Cómo podrá ser esto, si no soy más que una chiquilla que nada puede?... ¡Tú te burlas de mí!... Sí;

yo quisiera darte ese cielo, esa gloria... ¿pero está en mi mano? ¿Lo estará nunca? ¿Tengo yo tal poder?... ¿Por qué exageras así las cosas?

—Sí, tú puedes darme ese cielo, esa gloria; tú, sólo tú; porque tú glorificas todo aquello que te circuye; tú iluminas todo lo que está en sombras; tú ennobleces y elevas sólo al tocarla esta manchada tierra que pisamos... Tú haces entrever a cuantos te miran los remotos celos; por tí la vida es amable y deseable, y la muerte deja de ser horrible si contigo han de pasarse, en el sepulcro, sus sueños misteriosos... ¿Qué hay semejante a tí, en derredor mío?... ¡Si tú fueras tan buena, Beatriz, que quisieras decirme, para que yo fuese, desalado, en busca de ellos!...

—Pero, Alvaro, ¡por Dios!... Mira que te oyen todos... ¡Cómo te exaltas!... No pareces un hombre, pareces una llama viva—dijo la señorita deteniéndose.—Mira cómo Rafaelito Ochoa, tu «hermano poeta», te está contemplando de reojo y con una sonrisita burlesca. Mira cómo cuchichean Lecía y Juanito Lórga; y cómo mi mamá y la tuya se sonríen también... Te lo ruego; basta en esta tarde de San Luis, de «romanzas sin palabras», según tú dices. ¡Sin palabras!... ¡Y esas romanzas tuyas tienen más que el Diccionario que a mi amiga Verónica

de Carrió le regaló hace poco su papá... ¡Basta por hoy!... Házte cargo de que no voy sola, que mi mamá va con nosotros... El «riparlato» de amor, ese tema que a tí tanto te gusta del «Fausto», de Gounod, y que me haces tocar tan a menudo en el piano; di, Alvaro, ¿por qué no quieres dejarlo para una de estas tardes en la Plaza del Alcázar, o para una de estas onches, en los portales?... Ahora no, te digo que no; ¡basta ya de romanzas y de «claros de luna»!...

—Bien, Beatriz, como tú quieras. —¿Ves cómo eres formal? Y por cierto que el claro de luna de esta noche de San Luis, va a ser idealísimo. Puedes ir preparándote para hacerle unos versos, poesía. ¡Mira, mira, qué grande y qué hermosa se eleva ya la luna sobre las torres de la Colegiata!...

Alvaro, siguiendo la dirección de los ojos de la señorita, vió aparecer ante los suyos, con el arrobamiento que la veía siempre, la «hermana» luna, que muy pronto clarearía los jardines, transfigurándolos, a su mago conjuro, en los edénicos y fabulosos jardines de Armida... Y saludó la aparición de la luna en «las celestes lontananzas, con unos versos de Pastor Díaz, quien en sus veinticuatro o veinticinco años había sido jefe político de Segovia,

¡Astro de paz, belleza de con antorcha celestial de los amores fámpara sepulcral de los dolores tierna y casta deleidad!... ¡La del semblante de una virgen que yo he visto expirar!

Señáronse todos juntos a unas, saludando a los amigos otras estaban, el artillero Tomás a Odroszla, a dos o tres redactores «El Avanzado», al General Prats su hija Elena, a Enriqueta Sanz prima Verónica de Carrió, que poco llegara a la Granja madre, a causa de ser el santo y de haberse entretenido en la de la «Canonja nueva»—frente a te de las Carmelitas Descalzas cuando a sus muchas amigas; Alonso Rodríguez, a la Marq. Lozoya, a la de Monte Negro, a Conde de Cieste, a las de C. Rueda, a María Gorria, a las nández de Toledo, a las de Rilla, y otras muchas gentes que tomaban refrescos y charla grememente, preparando los jóvenes las tardes próximas, jiras a a la Boca del Asno o al Paul que asistiría seguramente la y gozando todos de la frescura

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesión, rñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMÁN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir...

LA DE UN IMPRESOR

se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la

Imprenta El Castellano

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

Domicilio social: Orueta, 6.—BURGOS

Postal: Apartado, 1111

Telegráfica: GE 1111

Telefónica: 2115

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

## Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de la colección «El Avanzado» se regalará, además de la novela que elija, un regalo de gran valor. Los regalos son: 1.ª. ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior. 2.ª. MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores. 3.ª. PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS. Plaza de San Juan, 12. CORDOBA

Don Profesión Señas Forma de pago En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? Indique el regalo número 1, 2 o 3.